



संरक्षणको पर्खाइमा मुस्ताङको ऐतिहासिक 'कागबेनी दरबार'

मुस्ताङ- जिल्लाको वारागुड मुक्तिक्षेत्र-४ कागबेनी गाउँभित्र भग्नावशेष अवस्थामा १२०० वर्ष पुरानो ऐतिहासिक दरबार छ।



मुस्ताङको कागबेनीस्थित यस दरबारमा बसेर त्यसबेलाका राजाले शासन चलाउने गर्दथे। तत्कालीन समयमा दरबारमा बसेर जुम्लाबाट आएका राजाले राजकाज गरेको इतिहास रहेको स्थानीयवासी बताउँछन्।

गाउँसम्म आधिपत्य जमाएर शासन गरेका अभिलेखहरू रहेका उनले उल्लेख गरे।

तत्कालीन राजाले कागबेनी दरबारमा बसेर प्रजाहरूसँग अत्याचार र दमन गर्दथे। हालको वारागुड मुक्तिक्षेत्रलाई (ज्याप वारागुड) भन्ने गरिन्थ्यो र राजाले प्रजालाई खाना दिएर काममा लगाउँथे।

उत्तले कागबेनीमा जुम्लाबाट आएका कुन राजाले शासन गरेका थिए भन्ने अहिलेसम्म खुल्न नसकेको बताए। 'हामीले यसको अभिलेख खोज्दै छौं, धेरै विषयबा वारेमा झोत सकलनको क्रममा छ,' उनले भने, 'यो ऐतिहासिक दरबारलाई संग्रहालयको रूपमा

विकास गर्ने उद्देश्य छ। तर, गाउँपालिका र स्थानीयवासीबाट यसमा पर्याप्त सहयोग हुन सकिरहेको छैन।'

करिव १२०० वर्षअघि कागबेनी गाउँमा दूधको कुण्ड थियो। त्यही दूधकुण्ड मासेर त्यसबेलाका राजाले यहाँ १०८ कोठा भएको साततले दरबार निर्माण गरेका कागबेनी मन्दिर तथा श्राद्धस्थल व्यवस्थापन समितिकी अध्यक्ष लक्ष्मी गुरुङले उल्लेख गरिन्।

तत्कालीन समयमा निर्मित दरबारको जग करिव दुई मिटर बढी रहेको अध्यक्ष गुरुङले जानकारी दिइन्। राजाको दरबार बनाउँदा जगलाई थाकेले थिचेर निर्माण

गरिएको भन्ने कथनहरू रहेका उनले बताइन्। वारागुड मुक्तिक्षेत्रमा महत्वपूर्ण सांस्कृतिक पर्व यातुङमा गीत गाउँदा यही दरबार हुँदा सुरु भएको भनिने गीत अझै प्रचलनमा रहेको अध्यक्ष गुरुङले बताइन्। मुस्ताङमा यो गीत कागबेनीका स्थानीयले मात्रै यातुङ पर्वमा गाउँने गरेका भन्दै त्यसबाहेक अन्य गाउँमा भने प्रचलनमा नरहेको उनले जानकारी दिइन्।

कागबेनी भग्नावशेष दरबारभित्र माटोबाट बनाइएका गुरु रिम्पोछे, र अन्य देवीदेवताका मूर्तिहरूसँगै भत्किएका दरबारको फ्याचल ढोकाहरू दरवारभित्रै अझै सुरक्षित राखिएका छन्। दरवारको बाँकी तलामा स्थानीय कामदार बस्ने गरेको छ भने भित्र पशुचौपायाको खोरजस्तो बनेको छ।

शैक्षिकसत्र सुरु नहुँदै पाठ्यपुस्तक

किमाथाका (संखुवासभा)- यस वर्ष शैक्षिकसत्र सुरु हुनु अगावै जिल्लामा पाठ्यपुस्तक आइपुगेको छ। जिल्लाका १० वटै स्थानीय तहमा शैक्षिकसत्र अगावै पाठ्यपुस्तक पुगेको हो।



विद्यालयलाई पाठ्यपुस्तक लैजाने तयारी गरिरहेका छन्। विद्वान गिरीरहेका व्यवसायी कृष्ण भण्डारीले बताए। सामूहिक लगानीमा विक्रीकक्ष सञ्चालन गरी पाठ्यपुस्तक उपलब्ध गराउन थालिएको उनको भनाइ छ।

भौगोलिक विकटताका कारण दुर्गम गाउँका विद्यालयमा पाठ्यपुस्तक समयमा नपुग्ने समस्या हटाउन पुस्तक व्यवसायीले पाठ्यपुस्तक समयअगावै उपलब्ध गराएका हुन्। यसअघिका वर्षहरूमा पाठ्यपुस्तक समयमा नपुग्ने संखुवासभामा यो पटक नयाँ शैक्षिकसत्र सुरु नहुँदै गाउँगाउँमा पाठ्यपुस्तक पुगिसकेका विक्रिताले जनाएका छन्। सदरमुकाम खौंदबारीका पुस्तक व्यवसायीले सरकारी विक्री केन्द्र स्थापना गरेर सामुदायिक

Bagmati Province Government Public Notice regarding school textbooks distribution.

पूर्वाधार पुनर्निर्माणसँगै फेरियो विद्यालयको मुहार

बाँके (प्रस)- वर्षातमा पानी चुहिएर पठनपाठनमा समस्या हुने गरेको बाँकेमा गाउँपालिका-१ चिसापानीस्थित रारा माध्यमिक विद्यालयका भवनमा नयाँ जस्तापाता र रडरोगनपछि चिटिक्क देखिएको छ।

वडा नम्बर १ का वडाध्यक्ष रूपबहादुर मल्लले शोभाय शाह फाउण्डेसनले विद्यालयलाई गरेको सहयोग अविस्मरणीय रहेको बताए। माध्यमिक तहको विद्यालय चलाउन अझै पनि समस्या भाएकाले आगामी दिनमा पनि यस्ता सहयोगलाई निरन्तरता दिन फाउण्डेसनलाई आग्रह गरे।

विद्यालयको भौतिक पूर्वाधारको अवस्था दयनीय रहेकाले फाउण्डेसनले सामाजिक कार्यअन्तर्गत विद्यालयलाई १३ लाख रुपैयाँवरावरको भौतिक पूर्वाधार तथा खेल सामग्री सहयोग गरेको फाउण्डेसनका अध्यक्ष अनुपबिक्रम शाहले बताए। 'रारा माध्यमिक विद्यालयको भवन भए पनि वर्षामा पानी चुहिएर पढ्ने नमिल्ने अवस्था थियो, तीन वटा भवनमा जस्तापात सहित सम्पूर्ण विद्यालय रडरोगन गरेर बच्चाहरूलाई पानी चुहिनबाट बचाउने काम गरेका छौं, भलिबल र टेबल टेनिस कोर्ट तथा खेल सामग्री पनि सहयोग गरेका छौं,' उनले भने, 'हाम्रो परिवारले दाइको सम्झनामा शोभाय शाह फाउण्डेसन स्थापना गरेर सामाजिक, स्वास्थ्य, वातावरण र शिक्षा क्षेत्रमा काम गर्दै आएका छौं।'

Invitation for Bids from Sudurpashchim Province Government for infrastructure projects.

Mukthinath Bikas Bank Ltd. advertisement and branch information.